

HOJA SOCIAL



La luz verdadera brilla en las tinieblas

Año I. Núm. 24  Guadalajara 8 de Agosto de 1926  Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos || Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

« Cuestión Social »

Evidente es la existencia de la cuestión social; solo la niegan, los que la temen por los peligros que encierra; obstinarse en no verla, no es razón para negarla y que desaparezca del mundo. Existe, sí, y muy candente, y espinosa, y difícil y apremiante en sus consecuencias; existe, ha existido siempre, pero se ha agudizado en estos tiempos con caracteres alarmantes, como lo prueban Cathrein diciendo que es la «Organización de la Sociedad, de tal modo que satisfaga justa y prontamente las exigencias racionales de todas las clases sociales, cuanto lo permitan las cosas humanas», y León XIII al escribir que «La cuestión Social es un hecho, a que es necesario acudir pronta y eficazmente para su solución, atendiendo como a un factor suyo importantísimo a las clases inferiores, que se encuentran en su mayoría bajo una situación de infortunio y de miseria inmerecidos»; existe, sí, porque «el estado actual de las cosas no se resolverá, entretanto que la unión del derecho, de la religión y de la moral totalmente aislados, quebrantados, aherrrojados en el olvido e ignorancia, y rotos sin pudor, no se restablezcan sólidamente y de un modo permanente».

De todas las cuestiones actuales es la más compleja y vasta, porque es resumen de todas las de la época; y a la vez consecuencia necesaria de las situaciones creadas por las ideas modernas en todos los ramos de la vida industrial, comercial, intelectual, jurídica, moral y religiosa. Existe como un mal antiguo que se debe afrontar

sin miedo y con claridad; sin ambigüedades y con abnegación, sin pesimismo enervantes, ni optimismos presuntuosos.

La cuestión social no es solo de carácter económico, porque «duplicase el salario del trabajador, límitese las horas de trabajo, reduzcase el precio de los géneros, dénsele al obrero todas las comodidades humanas; si con todo esto sigue oyendo doctrinas y presenciando ejemplos, que inducen a perder el respeto debido a Dios, cuya ley ignora y no practica; si vé ejemplos que le arrastran a la corrupción de costumbres, y en la cual vive, sus mismos trabajos y ganancias pararán en miserable ruina sin alcanzar ni un gramo de felicidad». Tampoco es de carácter religioso, como lo prueba el Gran Manjón en su «Problema Social y la Acción del Clero».

¡Los hechos hablan muy alto y certifican de la existencia palpante de esta gran cuestión! Sí; «Las continuas reivindicaciones por parte del pueblo bajo; las frecuentes explosiones de odio que se manifiestan en la multitud conmovida por agitaciones subversivas; las numerosas huelgas, guerras entre patronos y obreros, antes tan frecuentes y aun hoy latentes; los ataques tan violentos contra la religión, la patria, la propiedad y la familia; los desórdenes, ambiciones, envidias entre las clases sociales por querer igualarse al que es más; la acción Socialista con su representación en las antiguas Cámaras, Ayuntamientos y Diputaciones proclamando la necesidad de una transformación radical en el modo de ser y organizarse la sociedad, allanando así el camino a la revolución; el espíritu del pueblo y de

la sociedad lleno de ambiciones, y vacío del espíritu cristiano, del respeto a Dios, de obediencia a su ley, al Papa y a la Iglesia; la labor intensa que el Directorio desarrolla actualmente por convicción y como medio indispensable para el orden social; los atentados contra el Rey, contra el Presidente y contra toda autoridad legítima, las persecuciones tan inicuas como sangrientas que actualmente sufre la Iglesia Católica de la Masonería y del Socialismo; todo esto demuestra que la cuestión social es un Hecho de palpitante actualidad.

Calendario Semanal

- Día 8.—Domingo XI de Pentecostés.—San Ciriaco, mr.
Día 9.—Lunes, S. Román, mr.
Día 10.—Martes, S. Lorenzo.
Día 11.—Miércoles, Los Stos. Tiburcio y Susana, mrs.
Día 12.—Jueves, Sta. Clara Virgen.
Día 13.—Viernes, S. Juan Berchmans y los Stos. Hipólito y Casiano, mártires.
Día 14.—Sábado, S. Eusebio, confesor. (AYUNO CON ABSTINENCIA).

Palabras infalibles

Dejando Jesús otra vez los confines de Tyro, se fué por *los de Sidón* hacia el mar de Galilea, atravesando el territorio de Decápoli. Y presentaronle un hombre sordo y mudo, suplicándole que pusiese sobre él su mano *para curarle*. Y apartándole Jesús *del bullicio* de la gente, le me

CENTRO DE ESTUDIOS

DIRIGIDO POR LCS

RR. PP. PAÚLES

Estudios generales de bachillerato y preparatorio para ingresar en el Instituto.

MATRICULA OFICIAL

Locales inmejorables y material de enseñanza correspondiente a los tres primeros años del bachillerato.

Se abre el 1.º de octubre con el curso académico oficial del Instituto, y se cierra con los exámenes verificados en el mismo.

Los alumnos de ingresos acaban el curso el 30 de junio

PENSIÓN. { *Los alumnos de preparatorio pagarán 20 pts. mensuales.*
Los de curso de bachiller. 25 » »

Los alumnos estudian en el Centro y van acompañados

al Instituto por un Padre hasta entrar en clase.

PARA MAS DETALLES, PIDA EL REGLAMENTO

tió los dedos en las orejas, y con la saliva le tocó la lengua, y alzando los ojos al cielo, arrojó un suspiro, y díjole: Ephetha, que quiere decir, abríos. Y al momento se le abrieron los oídos y se le soltó el impedimento de la lengua, y hablaba claramente. Y mandóles que no lo dijeran a nadie. Pero cuanto más se lo mandaba, con tanto mayor empeño lo publicaban, y tanto más crecía su admiración, y decían: Todo lo ha hecho bien: Él ha hecho oír a los sordos, y hablar a los mudos.

REFLEXIONES

El Evangelio de hoy, con ser tan corto, contiene muchas e interesantes enseñanzas; no siendo la menor la que se desprende de la misma enfermedad del que hoy es favorecido con el milagro. Según los SS. Padres y Comentaristas, el sordomudo de cuerpo curado por Cristo representa a los cristianos que son sordomudos espirituales. Sordos son los que o no oyen nada relativo a su salvación, o si lo oyen con los oídos corporales no se conducen según esa doctrina requiere, sino que permanecen en sus pecados. Mudos son aquellos que no cuidan de confesar con sinceridad sus pecados y no emplean su voz para confesar a Dios, para alabarle, para suplicarle; y es de observar que estas dos enfermedades van generalmente unidas en el orden espiritual como en el orden natural.

Puedes verte retratado en ese pobre sordo del Evangelio si no oyes las cosas buenas que te dicen ya Dios en sus mandamientos, en sus inspiraciones y en las advertencias que te da por los acontecimientos, ya por sus ministros en las instrucciones que te dan desde el púlpito o en el confesionario; si no oyes los remordimientos de tu conciencia, los consejos y avisos que ésta te da. Eres también mudo, si no reprendes a los que tienes a tu cuidado cuando faltan; si no sales por Dios cuando se le ofende; si no abres tu boca para pedirle lo que necesitas, si no confiesas o si callas algún pecado.

El remedio de esta enfermedad está en Jesucristo. Por eso si quieres sanar, preséntate a Jesús ante el sagrario y pídele que te dé la salud, preséntate a su ministro en el confesionario, descúbrelle tu enfermedad y sigue sus consejos. Por eso también, si hay alguno de ellos entre tus parientes, allegados y amigos, llévalos con tus oraciones y súplicas a la presencia de Jesús para que les imponga su

mano, y no dude que se obrará una vez más el prodigio, pues J. C. viene a través de los siglos, convirtiendo a muchos sordomudos del alma.

VARIAES

Dos nuevas actrices
Hoy salen a escena
Y verán cómo entre bastidores
Un ameno diálogo estrenan
Con motivo de un feliz encuentro
En el seno de amistad sincera.
—¡Hola Manolita,
Chica, qué sorpresa!
¡Ay! perdona amiguita del alma
Pero... quién figurarse pudiera
Fueras tú, desde que no te vee?
Si parece que ya eres tan vieja?
—¡Qué gracia! ¿Qué dices,
Amiguita Pepa?
Pues ya sabes me llevas tres años
Y con esos ya cumples los treinta
Y aunque muy joven quieras ponerte
Ya tu tipo será... melon-era.
—¡Jesús! ¿Qué me dices?
Qué me dices, Manuela?
Si algo dije que te haya ofendido,
Mi intención, la verdad, solo era
Referirme a esa ropa tan larga
Que no es moda y es cosa de viejas.
—Por eso sin duda
Tú ya no la llevas
Y créeme que si no te conozco,
Confundido te hubiera con esas...
Dándote mi calificativo
Por lo menos... de titiritera.
—¡Eso... chica, ¡ojito!,
Será lo que sea!
Porque, sepas que yo soy cristiana
Y tan buena como tú lo seas,
Pero el traje que tú llevas puesto,
Eso, chica... ¡eso ya no se lleva!
—Lo sé, lo estoy viendo
Porque vas muy fresca
Presumiendo de que eres más joven,
Al estilo de mujer moderna;
Más... decente llevando esos trajes
Lo serás; pero no lo demuestras.
—¡Jesús, qué cinismo
De mística ésta!
Pues yo sabes lo que te repito
Que me digas o no lo que quieras,
A la moda parecemos niñas
Y vosotras horribles y viejas.
—Pues mira, me alegro
Y... oye una historieta:
Misioneros que han ido de España
Con el fin de que a Dios se conviertan
Infelices y pobres salvajes,
Que desnudos viven por las selvas,
Dan cuenta de un caso
Curioso en América:
Padrecito, pregunta una india,
Que cristiana y... vestida ya era:

ACEITES FILTRADOS

puros de oliva

SALCHICHERÍA DE JOSEFA CAMPO

PLAZA MAYOR, 17

Cómo es que las cristianas de España
Ya no visten como usted nos cuenta?

¿Cómo es que se visten

Tan cortas y feas

Y nos dicen que son tan cristianas

Tan santitas, humildes y buenas

Y vestidas van como yo estaba

Cuando vivía como las bestias?

Aquí el misionero,

Suspenseo se queda,

Cabizbajo y pensando en la lógica

De la india salvaje y conversa,

Hasta que al fin la dice muy serio

Por desgracia en sencilla respuesta:

Hija, razón tienes,

Con razón me objetas;

Mas también has de tener presente

Que si visten y van deshonestas

Tantas pobres mujeres de España,

Es por ser vanidosas y necias;

Pues ellas nacieron

Dentro de la Iglesia,

Pero luego desprecian a Cristo

Y el demonio se apodera de ellas

Por las modas y las vanidades

Que al infierno sin duda las lleva.

Esas, hija mía,

No son ni siquiera

Como tú cuando eras salvaje,

Cuando Dios no sabías que hubiera,

Pues se hicieron malas por el lujo

Y por no parecerse tan viejas.

—Ya lo ves, Pepita,

La dice Manuela:

Es el indio lo que vais haciendo

O la india las que vais tan frescas,

Y si quereis parecer tan jóvenes,

Era mejor que como las fieras

Os fuerais al bosque,

Pues sois como ellas.

Página Apologética

Divinidad de la Religión Cristiana

Si Jesucristo es Dios, su obra será divina, sus frutos divinos, sus milagros verdaderos, sus instituciones divinas, sus Sacramentos divinos, su Iglesia divina y su Religión divina; pero es evidente que Jesucristo es Dios e Hijo de Dios, como lo atestiguan su vida, sus virtudes y su doctrina; por tanto su Religión es divina.

Pero es que sobre todas, la Religión cristiana ha enseñado a los hombres la solución y respuesta a los grandes

problemas del tiempo y del porvenir sobre Dios, el mundo y el hombre.

Ha enseñado a los hombres los grandes problemas. El hombre, puesto en medio de la tierra y dotado de un corazón que es una máquina devoradora de ideas y afectos, de proyectos y aspiraciones, sentía la necesidad de conocer con certeza clarividente la solución a los problemas que él y la creación entera le planteaban sobre su origen, su naturaleza, sus deberes, su destino y fin; lo que debe temer y esperar después de esta vida, que evidentemente se acaba. Todas estas grandes verdades habían sido objeto de la revelación primitiva; las habían oscurecido la ignorancia, la malicia y las pasiones de la humanidad; se habían convertido en los errores más groseros; y mientras las filosofías y religiones dejan al hombre embrutecido e ignorante en lo que más le interesa sobre la moral, espíritu e inteligencia, la Religión cristiana da soluciones claras y precisas a los dichos problemas; un niño católico sabe más acerca de Dios, del hombre, del alma y de la vida, que todos los sabios de Roma y Grecia, y que todos los filósofos modernos, si no son cristianos; mientras los pueblos que no son cristianos adoran los astros, plantas, ídolos de oro, plata y madera y a las pasiones representadas en la mujer: Una sola nación, el pueblo cristiano, adora el verdadero Dios.

La Religión de Jesucristo ha enseñado a todos las verdades más sublimes respecto de Dios, su naturaleza, sus perfecciones, su vida y sus obras; respecto del hombre, su origen y destino; los deberes para con Dios-Creador, para con el prójimo y para con nosotros mismos.

Preguntad al cristiano sobre el origen de la especie humana, él lo sabe; a dónde va, él lo sabe; para qué fin está en la tierra, y qué será de él después de la muerte, él lo sabe; cómo ha sido creado el mundo y con qué fin, él lo sabe; por qué Dios ha puesto en él animales y plantas; cómo ha sido poblada la tierra; si lo ha sido por una familia o por varias; por qué los hombres hablan varias lenguas; por qué sufren; por qué luchan entre sí y cómo acabará todo eso, y os dará una respuesta sublime, que le enseñó la Religión cristiana, que ilumina a los hombres dándoles solución satisfactoria a los grandes problemas que interesan al hombre.

Actualidades - DE MODAS -

El día 1.º del corriente entró en vigor la infame ley religiosa dada a Méjico por su presidente Calles. Desposee a la Iglesia católica de todos sus bienes, incautándose de ellos y de los templos que fueron cerrados. Se dice que han vuelto a abrirse bajo la inspección de Juntas laicas.

Dicha ley, a juzgar por las manifestaciones del pueblo, división del ejército y atropellos de que son objetos personas católicas de la aristocracia mejicana, darán por resultado o la caída del Gobierno o la guerra civil; porque es insostenible tal régimen de desigualdad y tiranía contra los católicos y en pro de los protestantes.

Roguemos a Dios por Méjico, que esta gran nación, hija nobilísima y leal de España, se ha de salvar a fuerza de oraciones, sacrificios y persecuciones.

—La Acción Católica de la Mujer Española, ha enviado una comisión formada por la Srta. Loygorri y D.ª Carmen Cuesta, a la República Argentina y otras naciones hispano-americanas, en viaje de propaganda.

—Han salido las colonias escolares de esta provincia para Suances y Laredo, donde disfrutan y se divierten los niños y niñas que las forman; según referencias ciertas, están llenos de satisfacción y bullicio infantil, por lo cual merecen mil plácemes y enhorabuena sus organizadores.

—El Estado ha consignado en sus presupuestos 887 millones para defensa de las costas y pertrechos de la marina de guerra.

—La hacienda francesa, a juzgar por la subida del franco, ha mejorado con la creación que Poincaré ha hecho de su Caja de Amortización; sin embargo, grandes hacendistas lo atribuyen todo a nueva inflación de la moneda francesa, que artificialmente sostiene y eleva el gobierno Poincaré.

—El ejército de Méjico se ha dividido ante los injustos atropellos del Gobierno Calles contra la Iglesia Católica; dicha división se ha acentuado ante el vil asesinato de un Obispo Católico en la cárcel donde le aprisionó el gobierno, permitiendo que alevosamente haya sido asesinado y mutilado.

Es una satisfacción para la gente joven femenina oír hablar de modas, y tomar parte en tales charlas: no hacen otra cosa; mayor satisfacción es vivir las y seguir las y llamar la atención con el vestido a la moda, el pelo a la moda, las uñas a la moda, las pestañas a la moda; mirar y ser mirada con preferencia es el delirio del triunfo por la moda. Se va la cabeza de gusto.

¿Estará mal todo esto? Siempre no; pero aunque la moda en los vestidos y en el adorno no siempre es mala, la moda de «hoy» en los vestidos de la mujer es mala, inmoral y algo más y peor; y por consiguiente:

Es pecado vestir así las señoras por las razones siguientes:

1.ª Porque se atenta al pudor propio y al ajeno, causando muchos pecados actuales, desmoralizando las costumbres; todo lo cual es contra 6.º y 9.º mandamiento de la Ley de Dios.

2.ª Porque vestir así es pecado de escándalo.

3.ª Porque desobedecer en materia grave al Papa y a los Obispos, que dicen ser pecado mortal vestir «a la moda», constituye por lo menos el de desobediencia en cosa grave.

— CULTOS —

En San Ginés

Los cultos que la Cofradía de San Roque celebra en honor de su patrón, comienzan hoy 8 del corriente. Todos los días a las ocho (p. m.) ejercicio de la novena precedido del rosario.

El día 16 será la función principal a las diez, con el Señor Expuesto, misa cantada con orquesta y sermón que predicará D. Angel Morán, capellán de las Carmelitas de Arriba.

Pescadería del Maragato

Sus buenos y constantes clientes acreditan los excelentes pescados, mariscos y escabeches que sirve. Calle Mayor, núm. 2 (esquina a Plaza Mayor)—Teléfono 59—Guadalajara

LAS GRANDES BODEGAS MANCHEGAS

Acaban de llegar a Guadala-
jara con sus buenos vinos pa-
ra venderlos al por mayor en
la calle del

DR. BENITO HERNANDO, 29

D U P L I C A D O

TELÉFONO NÚM. 338

SERVICIO A DOMICILIO



GRAN PESCADERÍA NUEVA

DE

A. Ramos y C.^a

La más acreditada en pescados frescos y maris-
cos. Se reciben diariamente de los
mejores puertos.

PLAZA MAYOR, 18

BAJÓ EL CARBÓN

mineral en la nueva carbone-
ría de Puertollano a 3'50 pts.
los 40 Kilos.

ALBARFAÑEZ DE MINAYA, 21

LA AURORA



CASA FUNDADA EN 1877

Establecimiento editorial, imprenta y librería del Sucesor de A. Concha
Plaza de San Esteban, 2.-Guadalajara

Libros Religiosos, Medallas, Rosarios, Recordatorios de 1.^a Comunión y de Funeral, Devo-
cionarios, Estampas, Novenas, etc., etc.

Todo cuanto se refiere al ramo de Imprenta, Librería y Objetos de Esc itorio.



IMPORTANTISIMO

La gran Casa BOROBIA ofrece a su más selec-
ta clientela, además de los artículos en Calza-
dos que ya conoce, una sección especial de
Medias y Calcetines de hilo y seda procedente
de TURIN (Italia)

Precios sumamente económicos y una variedad tanto en
clases como en colores sencillos y delicados.



El mejor Café marca el

CAFETO

Venta en todos los ultramarinos

Agente en esta provincia:

PEDRO MOLINA

Marlasca, 2.-Guadalajara



¡ATENCIÓN! - LA PRECISA - LA VILLA DE MADRID

Quereis saber dónde se venden las mejores frutas de Cuadala-jara? Fijaos en la fruteria que siempre está llena de clientes, y vereis que es la

FRUTERIA Y CACHARRERIA

DE

FELIX GAYOSO

Calle Mayor, 13

GUADALAJARA - Teléf. 183

ULTRAMARINOS

FINOS

Especialidad en Quesos y Mantecas

MOLINA Y BARRA

Miguel Fluiters, 12

GUADALAJARA

COCA Y GALLO

Miguel Fluiters, 8. Guadalajara

Estameñas para hábitos

Colchas. Mantas

Sábanas, Colchones

Equipos para novias

Mantos y Velos-luto

Medias, Corsés

Camisería y ropa blanca

Ultramarinos finos de ALFREDO RUIZ

Calle Mayor, 23 y Plaza de Marlasca, núm. 1

TELEF. 202

Casa especial en Cafés. (Tueste natural)

INGENIERIA-MAQUINARIA

Especialidad en instalaciones de riego. Motor CAMPBELL, verdadero diesel de arranque en frío. Motores semi-diesel y de gasolina.

Automóviles M. BERLIET.

Ricardo Ortega.-Mayor, 45, principal